

荣昌 培育“2335”现代制造业集群体系 建设成渝地区先进制造业重要基地



鸟瞰荣昌 摄/龙帆

荣昌之邀

荣昌位于成渝地区双城经济圈腹心,地处成渝发展主轴黄金联结带,具有承东启西、双向开发的战略区位优势。荣昌取“繁荣昌盛”之意而得名,建县1265年,2015年撤县设区;幅员面积1077平方公里,辖21个镇(街道),总人口86万;是中国畜牧科技城、川南渝西融合发展先行区、渝西先进制造业基地、非物质文化遗产旅游名城。

近年来,荣昌区抢抓成渝地区双城经济圈建设重大战略机遇,主动融入渝西地区一体化高质量发展,着力构建“2335”现代制造业集群体系,擦亮“123456”营商环境品牌,加快打造渝西地区高质量发展重要增长极,奋力建设社会主义现代化新荣昌。

千年的荣昌,千年的机遇。热烈欢迎广大企业家朋友来荣昌投资兴业,融入成渝地区双城经济圈建设!荣昌区将以最优惠的政策、最优质的服务,为企业营造最优越的发展环境!

荣昌区委书记 高洪波

随着成渝地区双城经济圈建设走深走实,荣昌区作为重庆新型工业化、新型城镇化的“主战场”“生力军”,迎来重大发展机遇。

近年来,位于成渝主轴黄金联结带上的荣昌区,充分发挥双城经济圈“桥头堡”优势和作用,抢抓重庆沿江承接产业转移示范区带来的发展机遇,成为我市经济发展质量最好的区县之一,在建设成渝地区双城经济圈中发挥了“桥头堡、大担当”作用。

荣昌有什么 依国家级高新区重点发展8个产业

近年来,荣昌区坚持把制造业摆在经济发展更加凸显的位置,坚定不移建设工业强区。

其中,荣昌高新区作为荣昌经济发展的“主阵地”,围绕“2335”现代制造业集群体系,大力推动产业链、供应链、强链、园区产业集群规模持续扩大。

荣昌高新区是全国首个以农牧为特色的国家级高新区,也是成渝地区双城经济圈产业合作示范园区、全国首批国家级产业转型升级示范区,近3年连续被评为“中国营商环境十佳高新技术开发区”。

2022年,荣昌高新区工业总产值增速达到8.5%,产值总量占到全区总量的80%,有力支撑荣昌区建设成为全市工业经济“主战场”、新型工业化“主阵地”。

截至目前,荣昌高新区相继创建家纺消费品、眼镜、电子电路、休闲食品等4个市级特色产业基地和市级陶瓷特色产业示范园,并成功获批智能网联新能源汽车零部件产业转移示范区。园区还深度聚焦成渝地区电子信息和汽车两个万亿级产业集群细分领域,培育川渝合作重点项目,投资搭建电子电路产业园和川渝合作新能源产业园。

在荣昌高新区发展带动下,目前全区正在大力重点发展8个产业,具体包括智能网联新能源汽车零部件及智能制造产业、食品及农产品加工产业、生物医药产业、电子信息产业、新材料及新能源产业、陶瓷产业、服饰产业和兽药产业,并持续推动这些产业实现高质量发展。

比如,在智能网联新能源汽车零部件及智能制造产业方面,荣昌区将重点聚焦“大小三电”、内外饰等零部件,加快重大项目引育、产业化落地,做大做强;在食品及农产品加工产业方面,立足荣昌猪、河包粉条等特色资源,加强高标准养殖基地建设,丰富高品质原料供给,培育“小而美”美食工业化新品类、新产品。

荣昌想干什么 培育“2335”现代制造业集群体系

“荣昌过去以制造业起家,未来仍将以制造

业‘当家’。”荣昌区政府负责人说,融入国家重大战略找准定位,立足自身比较优势找准赛道,是荣昌区培育先进制造业集群的前提保证。

对此,今年以来荣昌区深入对标全市“33618”现代制造业集群体系,聚焦“高端化、智能化、绿色化”方向,锚定“专业化、差异化、特色化”坐标,提出加快培育“2335”现代制造业集群体系。

2个500亿级主导产业集群——智能网联新能源汽车零部件及智能制造,涉及汽车关键零部件、智能专用装备、其他高端装备制造领域;食品及农产品加工,推动休闲食品、特色饮品、调味品、肉制品加工、饲料加工等产业集群。

3个100亿级支柱产业——包括生物医药,涉及生物医药产品、化学药品、医疗器械等;电子信息,涉及电子电路、计算机和手机零部件、智能终端设备等;新材料及新能源,涉及预制构件、光伏组件、新型储能电池等。

3个50亿级特色优势产业集群——即陶瓷产业,重点发展日用陶瓷、建陶陶瓷、特种陶瓷、日用玻璃等;服饰产业,发展运动服饰、眼镜、夏布服饰等;兽药产业,重点发展动物疫苗、抗体、兽用兽药等。

5个战略性“新星”产业集群——生命科学、未来能源、智能家居、传感器及仪器仪表和功率半导体等产业。

“高技术含量、高附加值、高科技创新,是发展先进制造业集群的重要依托。”该负责人表示,荣昌区将把创新驱动放在“2335”现代制造业集群培育的核心位置,通过引育一流人才,搭建创新平台和推动协同创新,加快建设集群创新生态体系。

荣昌要怎么干 做好制造业科技创新等“六个大抓”

当前,荣昌正处于成渝地区双城经济圈建设的国家战略机遇期、渝西地区一体化高质量发展的黄金发展期,被市委、市政府赋予“大区大县”的使命担当。荣昌区将锚定“两高三新”发展目标,做好“六个大抓”,即“大抓制造业、大抓科技创新、大抓民营经济、大抓招商引资、大抓项目建设、大抓数字经济”。

“这六个大抓”,是当前及今后荣昌的重点任务。”荣昌区政府负责人表示,比如第一个大抓,

“大抓制造业”,荣昌区将坚持工业立区、兴区、强区,建成“2335”现代制造业集群。

在大抓招商引资方面,荣昌区将按照“3个100”招商思路,即组建100人专业招商团队、引进100个重大产业项目、完成100亿到位资金,推动招商实现新突破。

在大抓项目建设方面,荣昌区将牢固树立“项目为王”理念,按照“签约项目抓落地、在建项目抓进度、竣工项目抓达效”思路,全面落实“项目经理联系服务企业”制度,提升项目建设开工率、完工率、投产率。

在大抓科技创新方面,荣昌区将强化企业科技创新主体地位,实施“五个中心”创建行动、高能级平台建设行动、高新技术企业和科技型企业倍增行动、科技人才强区行动、创新生态优化行动”等5大行动,培育建设畜牧科创高地、人才集聚高地、科技成果转化高地等3个高地,实施高新技术企业和科技型中小企业“倍增”行动计划,让科技创新成为提升产业发展的内生动力。

在大抓数字经济方面,荣昌区将积极探索数字化变革,突出数字产业化、产业数字化,实施好数字经济培育行动,大力推进农数谷建设,将荣昌高新区打造为产业数字化转型示范区。

在大抓民营经济方面,荣昌将持续叫响做亮“123456”硬环境品牌,营造优中更优的政务环境、市场环境、法治环境,推动民营经济成为荣昌的最大特色、最大优势,民营企业成为荣昌的最宝贵资源、最宝贵财富。

王琳琳 郭勇 黄杰

图片除署名外由荣昌区经济和信息化委员会提供



荣昌国家高新区

企业面对面

小刀新能源科技股份有限公司 三项利好 让企业“落地”荣昌

今年9月20日,在荣昌区第三季度项目集中开工活动上,小刀新能源科技股份有限公司(以下简称“小刀新能源”),启动电动摩托车生产基地建设,该项目总投资20亿元,达产后将形成年产值50亿元以上,为荣昌电动车全产业链集群增添新动能。

这个大项目如何落户荣昌的?荣昌对它的吸引力是什么?对此,我们专访了小刀电动车集团成都公司总经理张国超。

小刀新能源是如何与荣昌达成牵手?

张国超:“来了就是一家人”营商理念打动了考察团队

今年初,企业主要领导率考察组两次来到荣昌。3月下旬,企业主要领导带领产业链多个配套企业负责人齐赴荣昌考察,荣昌区委、区政府“来了就是一家人”营商理念打动了整个考察团队,坚定了企业选择荣昌、投资荣昌的信心。今年6月企业签约落户,9月开工建设。

哪些因素让企业选择投资落户荣昌?

张国超:三项利好驱动企业投资落户荣昌

在这里,有成渝地区双城经济圈国家战略重大机遇,同时区域资源丰富、人口众多、市场广大。

在这里,有产业发展的优越条件,荣昌是成渝“双城核心”“黄金联结带”,毗邻重庆江北机场、泸州云龙机场和成都天府机场,临近泸州港、寸滩保税港和果园港,物流交通便捷,装备制造产业基础好,人才储备供给有保障。

在这里,政府工作效率高效,为企业服务贴心暖心,让企业真实感受到“尊重企业家、尊重投资者、尊重纳税人”的亲商氛围。

荣昌 “123456”营商环境品牌

- “1”来了就是一家人;
- “2”一手抓招商引资,一手抓企业服务;
- “3”尊重企业家、尊重投资者、尊重纳税人;
- “4”随叫随到、不叫不到、说到做到、服务周到;
- “5”尊商、重商、亲商、爱商、诚商;
- “6”不要把自己当成官、不要对企业说“不”、不要当“二传手”、不要事不关己、不要“本本主义”、不要夹杂个人私利。



扫码了解荣昌

- 全国营商环境十佳城市
- 成渝地区双城经济圈腹心
- 中国畜牧科技城
- 中国西部陶瓷之都
- 首批国家体育消费试点城市
- 首批国家城乡融合发展试验区
- 全国首个以农牧为特色的国家级高新区
- 重庆市级历史文化名城

政策直通车

荣昌组建9个重点产业招商专班

“今年下半年完成签约合同额10亿元以上,向‘百亿级产业集群’目标迈进。”前不久,在荣昌区重点产业招商专班誓师动员大会上,该区眼镜产业专班第一召集人率先走向发言席,立下“军令状”。

组建重点产业招商专班,是荣昌经济发展的一项重大改革,旨在通过建立“1+9”重点产业招商专班,实现从“全民招商”向“专班招商”、从“粗放包装”向“精准成”转变。

“1+9”包括1个综合协调组,智能网联新能源汽车零部件及智能制造、食品及农产品加工、电子信息、生物医药、新材料及新能源、眼镜产业、数字经济、现代特色农业、现代服务业等9个重点产业招商工作专班。

在人员构成上,9个专班均由多位区领导担任召集人,多位处级干部担任办公室主任或副主任,并抽调了数十名在编干部、4个驻外办的多名专职人员,以此组建一支懂产业、懂政策、懂企业、懂资本、懂谈判的招商团队。同时各专班根据细分产业“制定一张产业地图、锁定一批目标企业、出台一套产业政策、制定一套招商方案、引进一批重大项目、推动一批项目落地”,全方位建设重点产业链集群。

今年1月至10月,荣昌区累计外出开展招商引资活动510次,党政主要领导外出招商41次,次数位列全市前三位;新签约市外项目68个,正式合同额544.68亿元。